Travaux dirigés : Systèmes triphasés
Module : Electrotechnique/Semestre 4
Prof.M.BOUZI


· Exercice n°1 :
On monte en triangle sur un réseau  127/220 V  trois récepteurs identiques   dont l'impédance est 35 Ohms  de facteur de puissance cosß = 0,7.   Calculer :

   1°) Le courant dans un récepteur et déphasage sur la tension correspondante.
   2°) Le courant dans un fil de ligne.

· Exercice n°2 :
    Sur le réseau 220/380 V, on place deux lampes de 150 W chacune en parallèle entre chaque fil de phase et neutre.
   1°) Calculer le courant dans chacun des fils de ligne. Quel est le courant dans le fil du neutre ?
 2°) On éteint une lampe de la phase 2 et les deux lampes de la phase 3. Calculer le courant dans chaque fil de phase.
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· Problème système triphasé :

  Une installation triphasée 220/380 V, 50 Hz comporte :

a) 12 moteurs absorbant chacun 4 kW avec un cosß1= 0,7;
b) 6 moteurs absorbant chacun 6 kW avec un cosß2= 0,75;
c) 90 lampes de 100W chacune et 20 lampes de 150 W chacune.
1°) Calculer la valeur du courant en ligne et le facteur de puissance de       l'installation  cosß  quand tous les récepteurs fonctionnent.
2°) Déterminer la valeur de chacun des trois condensateurs qui, montés en triangle, relèveront le facteur de puissance à 0,9.
3°) Quelle est la nouvelle valeur du courant en ligne ?

Les éléments du corrigé
· Exercice n°1:
1°) Le courant: J = Uc /Z, A.N : J = 6,3 A. et déphasage : cosj = 0,7 correspond  à  j = 45°.
2°) le courant dans le fil ou en ligne est : I = J.Ö3 = 10,9 A.
· Exercice n°2:
1°) La puissance par phase : P = 150x2 = 300 W.
le courant dans un fil de phase : I = P/U, A.N : I = 1,36 A.
Le courant dans le fil du neutre est : IN = 0.
2°) Le courant  I1 est inchangé,  I3 est nul
     et  I2 = 150/220 = 0,68 A.

· Problème résolus système triphasé :
1°) Le facteur de puissance de l'installation :
  cosj1= 0,7  Û  tgj1= 1,02   et  cosj2= 0,75  Û  tgj2= 0,88
En appliquant le théorème de Boucherot :
* Puissance active totale : PT = P1 + P2 + PL   avec  P1 est la puissance totale absorbée par les moteurs dont le cosj1 est 0,7  et  P2 est la puissance totale absorbée par les moteurs dont le cosj1 est 0,75.
A.N : PT (kW) = 12x4 + 6x6 + 90x0,1 + 20x012 = 96 kW.
*  QT = 12.Q1 + 6.Q2 + QL   avec  Q1 = P1.tgj1= 4,080   kVAR ,
    Q2 = P2.tgj2 = 5,28 kVAR  et  QL = 0.
    donc   QT= 12.Q1 + 6.Q2 + 0 = 80,640 kVAR.
  La puissance apparente :  S = Ö3.U.I   et   S2 = Q2T + P2T = 125,375 kVA 
  donc I = S/Ö3.U,     A.N : I =  190,5 A.   et cosj = P/S ,    A.N :    cosj = 0,765.
2°) La valeur de la capacité d'un condensateur :
       C = Qc /V2.w = PT.(tgj' - tgj) /V2.w
   A.N :  C = 250 mF
3°) La nouvelle valeur du courant en ligne :
     calculons la nouvelle valeur de la puissance apparente
     Q' = QT - Qtc = QT - 3.Qc   A.N :   Q' = 46,464 kVAR ;
     et  S'2 = P2T +  Q'2   et  PT est inchangée.
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· Exercice n°3 :
      Sur la plaque signalétique d’un moteur asynchrone triphasé on lit l’indication   
    suivante : Δ / Y : 230/400V.
      1°) Que signifie cette indication.
      2°) Ce moteur est alimenté par un réseau 230/400 V. Quel couplage faut-il adopter ?
      
· Exercice n°4 :
      Sur le secteur  220 /380 V, on place deux lampes de 150 W chacune en parallèle entre un fil de phase et le neutre.
        1°) Calculer l’intensité du courant dans chacun des fils de ligne ;
        2°) Quel est alors l’intensité du courant dans le neutre ?
        3°) On éteint une lampe de la phase 2 et les deux lampes de la phase 3.
a)    Calculer la valeur du courant dans chaque fil de phase.
b)   Déterminer graphiquement l’intensité du courant dans le neutre.
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